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Θέμα: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ επί της εισήγησης του ΔΕΔΔΗΕ για το ύψος των Εγγυήσεων 
που πρέπει να καταβάλουν οι Εκπρόσωποι Φορτίου για το Μικρό Συνδεδεμένο Σύστημα της 
Κρήτης 
 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

Στην ημερίδα που διοργάνωσε η Αρχή σας στο πλαίσιο της τεκμηρίωσης της επιλογής της 
συμμετοχής όλου του φορτίου της Κρήτης στο Διασυνδεδεμένο Σύστημα, αναφέρθηκε ότι η 
δραστηριότητα της προμήθειας θα έχει σημαντικό όφελος από τη μείωση των εγγυήσεων που 
καταβάλουν οι Προμηθευτές στον ΔΕΔΔΗΕ. Κι αυτό γιατί: 

 όλες οι ρυθμιζόμενες χρεώσεις (ΧΧΣ, ΕΤΜΕΑΡ, ΧΧΔ και ΥΚΩ), για το σύνολο του φορτίου 
που εκπροσωπεί ένας προμηθευτής σε όλη τη χώρα, θα λαμβάνονται από τους 
Διαχειριστές του Διασυνδεδεμένου Συστήματος 

 η ενέργεια που θα παράγεται από τις παλαιές και ρυπογόνες μονάδες της ΔΕΗ θα μειωθεί 
δραστικά.  

Πρόσφατα μάλιστα η Πολιτεία με την Υπουργική Απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/71867/1033 (ΦΕΚ Β’ 
3635/06.08.2021) θέσπισε μεθοδολογία για την παροχή και αναπροσαρμογή των απαιτούμενων 
εγγυήσεων από Προμηθευτές προς ΔΕΔΔΗΕ και ΔΑΠΕΕΠ. Με αυτή τη μεθοδολογία διασφαλίζονται 
οι δύο Διαχειριστές σε περίπτωση μη απόδοσης από τους Προμηθευτές 

 των χρεώσεων ΥΚΩ του Διασυνδεδεμένου Συστήματος προς τον ΔΕΔΔΗΕ  
 των αναφερόμενων στην παρ. 5 του άρθρου 4 του ν. 4585/2018 (Α’ 216) εσόδων του 

ΕΛΑΠΕ προς τον ΔΑΠΕΕΠ. 
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Είναι προφανές ότι αυτή η απόφαση διασφαλίζει τους δύο Διαχειριστές και για την εμπρόθεσμη 
απόδοση από τους Προμηθευτές των χρεώσεων ΥΚΩ και ΕΤΜΕΑΡ που αφορούν στο συνολικό 
φορτίο του ΜΣΣ της Κρήτης (αφού αυτό πια είναι μέρος του Διασυνδεδεμένου Συστήματος της 
χώρας). 

Επίσης, υπενθυμίζουμε ότι ο Σύνδεσμός μας ανέδειξε μέσω της από 23.07.2021 επιστολής του την 
ανάγκη συμπλήρωσης του ρυθμιστικού πλαισίου αναφορικά με τη διαχείριση του ΕΛΥΚΩ μη 
αποδεχόμενος την εισήγηση του Διαχειριστή για την κάλυψη τυχόν ελλείμματος σε αυτόν με 
την προτεινόμενη μεθοδολογία που ενίσχυε τη ρευστότητα της δεσπόζουσας επιχείρησης. 
Αντιθέτως έχουμε προτείνει τη νομοθέτηση της πλήρους ανάληψης του κόστους των ΥΚΩ από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, είτε εναλλακτικά την αυτόματη κάλυψη από τον κρατικό προϋπολογισμό 
ενδεχόμενου ελλείμματος στον ειδικό λογαριασμό ΥΚΩ. 

Στην παρούσα δημόσια διαβούλευση ο ΔΕΔΔΗΕ εισηγείται την τροποποίηση της ισχύουσας 
μεθοδολογίας υπολογισμού εγγυήσεων Εκπροσώπων Φορτίου για τα ΜΔΝ (ΦΕΚ Β’ 
3286/13.10.2016), καθώς η εφαρμογή της για το ΜΣΣ της Κρήτης οδηγεί στην παροχή σχεδόν 
μηδενικών εγγυήσεων. Επιπλέον, ο Διαχειριστής εισηγείται τη θέσπιση ενός αυθαίρετου ποσοστού 
απομείωσης του ανταλλάγματος ΥΚΩ που δικαιούνται οι Προμηθευτές για το φορτίο που 
εκπροσωπούν στο ΜΣΣ (το οποίο μάλιστα συγκρίνει με το εναλλακτικό σενάριο της 100% 
απομείωσης αυτού), με στόχο τον υπολογισμό ενός ύψους εγγύησης η οποία θα διασφαλίζει την 
προσήκουσα εκπλήρωση των υποχρεώσεών του έναντι των συμβατικών μονάδων της 
δεσπόζουσας επιχείρησης.  

Λαμβανομένων υπόψη των ανωτέρω ο Σύνδεσμός μας θεωρεί ότι η Αρχή σας θα πρέπει: (1) να 
απορρίψει την υπό δημόσια διαβούλευση εισήγηση του Διαχειριστή ως μη αναγκαία και να 
απαλλάξει τους Προμηθευτές από την καταβολή επιπλέον εγγυήσεων για το φορτίο που 
εκπροσωπούν στο ΜΣΣ της Κρήτης καθώς το ισχύον πλαίσιο προβλέπει ήδη την πλήρη κάλυψη 
των Διαχειριστών με εγγυήσεις από τους Προμηθευτές και όπου δεν το κάνει είναι ευθύνη της 
Πολιτείας να μεριμνήσει για αυτό και όχι ευθύνη των Προμηθευτών (βλ. έλλειμμα ΕΛΥΚΩ) και (2)  
να ζητήσει εισήγηση του Διαχειριστή για την αλλαγή της μεθοδολογίας υπολογισμού του 
ανταλλάγματος ΥΚΩ ώστε να καλύπτεται το κόστος των αποκλίσεων των Προμηθευτών του ΜΣΣ 
της Κρήτης. Επίσης είναι εντυπωσιακό ότι από την εισήγηση του Διαχειριστή σχετικά με τις 
εγγυήσεις στην Κρήτη η μόνη επιχείρηση που δεν επιβαρύνεται είναι η δεσπόζουσα επιχείρηση, η 
οποία λειτουργεί ως καθαρός παραγωγός στο ΜΣΣ της Κρήτης. 

Προς επίρρωση των θέσεων μας αναφέρουμε ξανά ότι το υπάρχον πλαίσιο προβλέπει πως μετά τη 
Δήλη Ημέρα της Φάσης Α’ Διασύνδεσης Κρήτης οι Προμηθευτές της Κρήτης (α) υποβάλλουν νέες 
εγγυήσεις στο ΕΧΕ για το σύνολο της συμμετοχής τους, (β) υποβάλλουν επιπλέον εγγυήσεις στον 
ΔΕΔΔΗΕ, στον ΑΔΜΗΕ και στον ΔΑΠΕΕΠ για την κάλυψη των ρυθμιζόμενων χρεώσεων των 
καταναλώσεων των Πελατών τους, (γ) χρεώνονται ημερήσια τις ποσότητες που αγοράζουν με 
προσφορές που υποβάλει το ΕΧΕ για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών των Πελατών τους 
στον νησί βάσει τον ex-ante ποσοστών εκπροσώπησης που υπολογίζει ο ΔΕΔΔΗΕ για αυτούς, (δ) 
χρεώνονται εβδομαδιαία τις αποκλίσεις που προκαλεί η συμμετοχή τους μέσω του ΕΧΕ και του 
ΔΕΔΔΗΕ στην αγορά, χωρίς να αποζημιώνονται για αυτές μέσω του ανταλλάγματος ΥΚΩ, (ε) 
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χρεώνονται μηνιαία κάθε διαφορά που προκύπτει μεταξύ των μετρούμενων ποσοτήτων ενέργειας 
και των δηλώσεων φορτίου που υπέβαλε το ΕΧΕ με τα ποσοστά του ΔΕΔΔΗΕ σε αυτούς. Στη μηνιαία 
εκκαθάριση οι Προμηθευτές εκτός από τυχόν διαφορές στο ποσοστό εκπροσώπησης και στους 
συντελεστές απωλειών του νησιού  -οι οποίοι θα μεταβληθούν με άγνωστο για εμάς τρόπο από τη 
νέα διασύνδεση- χρεώνονται και με τις αποκλίσεις του καλωδίου. Η υπάρχουσα μεθοδολογία 
ανταλλάγματος ΥΚΩ για την παροχή του σχετικού ανταλλάγματος από τους Εκπροσώπους 
Φορτίου στα νησιά προφανώς δεν λαμβάνει υπόψη της τις ιδιαιτερότητες της αγοράς του 
Μικρού Συνδεδεμένου Συστήματος (ΜΣΣ) και όλα τα πρόσθετα κόστη με τα οποία 
επιβαρύνονται οι Προμηθευτές της Κρήτης.  

Ο Σύνδεσμός μας θεωρεί ότι με τον ίδιο τρόπο που η Πολιτεία προστατεύει τη λειτουργία των 
θερμικών μονάδων της δεσπόζουσας επιχείρησης στο νησί -η οποία συνεχίζει να λαμβάνει 
αποζημίωση για το πλήρες κόστος των θερμικών μονάδων της στο νησί μέσω του ΕΛΥΚΩ, ενώ 
ταυτόχρονα μάλιστα ενισχύει τη ρευστότητά της με την καταβολή των εβδομαδιαίων πληρωμών 
που θεσπίζει η λειτουργία του νέου υβριδικού μοντέλου αγοράς σε αυτές- θα πρέπει να 
προστατευτεί και η δραστηριότητα της Προμήθειας του νησιού. Η αποφυγή θέσπισης ειδικής 
μεθοδολογίας ανταλλάγματος ΥΚΩ για την κάλυψη του επιπλέον κόστους που επωμίζεται η 
Προμήθεια στην Κρήτη θα ήταν σοβαρή αμέλεια της Αρχής καθώς η απουσία αυτής εκτός από το 
ότι καθιστά την δραστηριότητα της προμήθειας πιο ακριβή στο νησί της Κρήτης οδηγεί και πάλι σε 
πλεονεκτική θέση τη δεσπόζουσα επιχείρηση έναντι των υπολοίπων Προμηθευτών του νησιού.  

 

Με εκτίμηση, 

 

Γιώργος Στάμτσης 

Γενικός Διευθυντής  


